

# 开封市 2023 届高三年级第三次模拟考试

## 语 文

### 注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读(36 分)

#### (一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

科学技术的发展总是伴随人文主义的投射，同时也不断拓展哲学、文学、艺术等人文领域的边界。文学家们将相对论、量子力学等不断革新的科学理论吸收到创作观念中，用文学的方式观照科学及其人文意蕴。21 世纪，爆炸式发展的数字与智能技术，不仅成为文学世界里新的重要景观，也重塑着包括文学研究在内的文文学科的方法与范式。

历史地审视科学与艺术文化的关系，科学技术的进步总是从某些方面启示艺术文化的开展，而艺术文化又常常以其情感智慧给科学的发展带来动力和创造力。一方面，本身涵盖人的思想和行动轨迹的科学必然成为文学的书写对象；另一方面，文学与科学的结合可以进一步催生文学的跨学科研究，比如医学人文的思考、文学的科幻文学研究、气候小说研究等。文学与科学的互动关系在不同历史时期表现出阶段性特征。回顾人类文明史，文学与科学的关系经历了三个历史阶段，分别是“古典时代——融合共生”“近现代——分离发展”和“现阶段——互补融通”。科学对文学的影响主要表现在作品内容、创作观念和文学流派等方面。追溯西方文学与科学关系的文化源头，科学与哲学在古希腊时期就占据着重要地位，黑格尔哲学催生了西方现代哲学的语义主义和历史文化主义两个方向，分别代表了科学文化与人文文化。西方文学界从浪漫主义到当代文学的作品尽管多以反科技的面目出现，但事实上却深受科技的影响和渗透。

古往今来的科学家努力探索和把握那些决定世间万物联系的普遍法则，而文学家又常常伴随着科学的思维进行创作。从 16 世纪到 18 世纪充满理性主义光芒的科学和哲学思想哺育了基于理性主义科学方法的线性文学思维；相对论和量子力学的萌动发展引起了文化总体观念的变化，文学迫不及待地作出回应并积极参与科学假想，场论、相对论等概念革新了传统的小说叙事方

式,使现代主义小说从容表达多元主义、相对主义和不确定性等。

文学不仅是新现象的直接反映,而且在一定程度上以其丰富的想象力和创造力洞察科学发展的前景和未来。美国麻省理工学院动力气象学家洛伦兹在研究计算中无意间发现了混沌现象的“非线性”特质,即“蝴蝶效应”,为解释事物表面呈现的随机性和不确定性提供了科学依据。而就在“蝴蝶效应”被发现并命名之前,小说家雷·布拉德伯里就在其短篇小说《一声惊雷》中用一只蝴蝶描述了一个类似的故事。文学对科学发展还具有反作用力,文学因其特有的想象力促进了科学发展,尤其是科幻文学点燃了人们科学探索的兴趣。文学还因其人文关怀和批判反思精神而促进科学健康、可持续、高质量发展。文学家往往有着敏锐的眼光,能够切中时弊,深切地表达伦理担忧,呼吁人们警惕盲目的技术崇拜可能给人类带来的灾难性后果。

科幻小说历来是科学与文学交叉研究的热点。近年来,围绕科幻小说的研究呈现出无理论时差的前沿性、丰富的区域国别性等趋势,科幻小说研究的选题还有待进一步扩展,进一步丰富科幻文学研究的区域国别性,客观展现世界科幻文学的创作价值与研究的全貌。

(摘编自张清俐、吴楠《人文与科学互动关联的文学观照》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. 科学技术的发展丰富了哲学、文学、艺术等人文学科的内容,并使之实现质的飞跃。
- B. 数字与智能技术不仅是文学世界里新颖的书写对象,也改变了文学创作与研究的方式。
- C. 艺术文化以其情感智慧给科学发展带来无穷的创造力,是科学技术不断进步的源头活水。
- D. 西方文学作品总是以反科技的面目出现,中国文学作品则注重点燃人们科学探索的兴趣。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A. 文章通过阐释科技与人文的关系,突出人文与科学的互动关联,凸显了文学的重要性。
- B. 文章既历史地审视科学与艺术文化的关系,又立足当下指出了科幻文学的研究方向。
- C. 文章第四段以“蝴蝶效应”的发现为例,论证文学以特有的方式前瞻了科学的未来。
- D. 文章同时肯定科学与人文的作用,帮助人们厘清二者的关系,有助于避免认识上的偏颇。

3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 针对技术崇拜给人类带来的严重后果,具有强烈责任感、使命感的文学家郑重提出警告。
- B. 当下,文学与科学的关系进入互补融通的新阶段,文学与科学既相互促进又相互回应。
- C. 用科学思维创作,把相对论等科学概念引入文学中,创作观念、作品内容等都焕然一新。
- D. 文学与科学的关系是既古老又贯通未来的课题,具有很大的研究空间和深远的研究意义。

## (二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

长征五号火箭、中国空间站核心舱、“祝融号”火星车、“海斗一号”潜水器……十年来,我国的“大国重器”创新成果世界瞩目。这些令人振奋的“大国重器”和超级工程背后,是我国高

端装备工业的发展。十年来,我国装备工业取得了历史性成就,产业结构持续优化,产业规模持续扩张。

2012至2021年,我国装备工业增加值年均增长8.2%,始终保持中高速;今年以来,更是克服疫情影响率先回升,拉动制造业较快恢复。截至2021年底,装备工业规模以上企业达10.51万家,比2012年增长近45.30%;资产总额、营业收入、利润总额分别达到28.83万亿元、26.47万亿元和1.57万亿元,比2012年增长92.97%、47.76%、28.84%。

不久前,白鹤滩水电站再次传来喜讯。8号机组顺利通过并网调试72小时试运行,正式转入商业运行。白鹤滩水电站是目前世界上在建规模最大、技术难度最高的水电工程,全面建成投产后,将成为仅次于三峡水电站的世界第二大水电站,年均发电量可达624.43亿千瓦时,每年可节约标准煤约1968万吨,减少排放二氧化碳5160万吨。白鹤滩水电站百万千瓦水轮发电机组单机容量排名世界第一,研发、制造、安装带动了我国水电装备全产业链的升级换代。

凝聚着无数科研人员心血的“大国重器”,挺起了民族脊梁。我国高端装备工业的发展满足了国内重点行业对制造装备的基本需求。飞机结构件生产装备实现自主可控,航空发动机涡轮盘、叶片等制造装备从无到有;汽车冲压生产线国内和全球新增市场占有率达到80%和40%;发电设备制造领域实现由进口为主到走向出口的转变;研制成功船用重型曲轴所需的车铣加工中心,掌握自主制造船舶大型零部件的能力。

(摘编自李灵娜《大国重器挺起民族脊梁》)

#### 材料二:

国家统计局发布数据:2022年,装备制造业利润比上年增长1.7%,占规模以上工业的比重为34.3%,比上年提高2个百分点。其中,铁路船舶航空航天运输设备行业利润比上年增长44.5%;电气机械行业利润增长31.2%,是拉动工业利润增长最多的制造业行业。

亚洲第一深水导管架平台“海基一号”正式投用,国内首台完全自主知识产权的F级50兆瓦重型燃气轮机成功发运,世界首台桩梁一体造桥机“共工号”、全球单机容量最大16兆瓦海上风电机组顺利下线,C919大型客机成功交付,“鲲龙”AG600M灭火机惊艳亮相……2022年,高端装备产业在不少关键领域实现突破,规模持续扩大,质量能级不断提升。

高端装备产业往往处于产业链供应链的关键环节,具有很强的产业辐射、促进作用。整体看,我国装备制造业处在向中高端迈进的关键时期,仍须加大投入、奋力攻坚,特别是要在提升创新能力、夯实产业基础等方面发力。提升基础元器件、基础材料供给水平,以进一步提升高端装备的产品性能、稳定性、可靠性。随着新一代信息技术的发展,几乎所有高端装备都是软硬件结合的产物。近年来,我国企业先后攻克全数字化高速高精运动控制、多轴联动等核心技术,一批五轴龙门镗铣加工中心在重点领域实现工程化应用。尤其是我国传统制造企业在软件方面的能力仍有待提升,未来还需要在操作系统、工业软件等方面迎头赶上。

(摘编自李心萍、邱超奕《发力高端装备 打造更多国之重器》)

高三语文 第3页(共10页)

**材料三：**

《流浪地球2》在中国和海外热映，它的独特之处是在想象力中融入中国情怀。中国科幻电影崛起的基础，是中国科技和综合实力的跃升，每个看过电影的人都有一种感觉，这部科幻并不那么“幻”，因为“大国重器”踩在了中国观众熟悉的审美点上，这也正是中国制造和中国科技发展的“人设”。

我国正在攻关和引领的前沿科技，潜移默化给予了电影创作者灵感。比如“行星发动机”与中核实验装置的视觉相似性；比如运送聚变燃料的巨车，让人联想到中国大量生产的巨型矿车；再比如片中战斗机、无人机纠缠拼杀的场面，人工智能的强大与冰冷理性，展示太空天梯的长镜头，很自然让我们联想到中国在无人机和太空新设备上的突飞猛进。如果我们没有探索过月球，没有建过空间站，没有惊人的大规模基建，电影中很多元素都不好理解，观众之所以能入戏，是因为这些真实存在的“大国重器”。

（摘编自小柯《中国科幻底气来自“大国重器”的实力》）

**4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)**

- A. 长征五号火箭、中国空间站核心舱、“祝融号”火星车、“海斗一号”潜水器等大国重器接连问世，说明我国的装备制造业在持续不断发力。
- B. 我国装备工业增加值年均增长 8.2%，装备工业规模以上企业大幅度增加，装备工业的长足发展为“大国重器”奠定了坚实的基础。
- C. 全面建成投产的白鹤滩水电站不仅每年节约标准煤约 1968 万吨，减少排放二氧化碳 5160 万吨，还取得多项世界级、国家级技术创新成果。
- D. 观众能够理解电影中的科幻元素、感觉科幻电影没那么遥不可及的原因，是月球探索、空间站、大规模基建这些“大国重器”真实存在。

**5. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)**

- A. 航天航空、汽车、发电设备制造等领域自主创新技术的不断突破，凝聚着中国科研人的心血，彰显了不断提升的中国科技力量。
- B. 2022 年，铁路船舶航空航天运输设备行业、电气机械行业的利润增幅较大，说明装备制造业对于促进经济发展也有着重要意义。
- C. 装备制造业要在提升创新能力、夯实产业基础等方面发力，传统制造企业要提高软件方面的能力，这是我国装备制造业向中高端迈进的方向。来源：高三答案公众号
- D. 在国内外热映的《流浪地球 2》，不仅说明中国具备拍摄国际一流科幻大片的能力，而且展示了中国在多领域领先世界的高科技实力。

**6. 根据材料内容，对“高端装备产业”作出阐释。(6分)**

## (三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

## 书

朱湘

拿起一本书来,先不必研究它的内容,只是它的外形,就已经很够我们鉴赏了。

那眼睛看来最舒服的黄色毛边纸,单是纸色已经在我们的心目中引起一种幻觉,令我们认为这书是一个避免了时间之摧残的遗民。它所以能幸免而来与我们相见的这段历史的本身,就已经是一本书,值得我们思索、感叹,更不须提起它内含的真或美了。

还有那一个个正方的形状,美丽的单字,每个字的构成,都是一首诗;每个字的沿革,都是一部历史。飙是三条狗的风:在秋高草枯的旷野上,天上是一片青,地上是一片赭,中疾的猎犬风一般快地驰过,嗅着受伤之兽在草中滴下的血腥,顺着方向追去,听到枯草飒索地响,有如秋风卷过去一般。昏是婚的古字:在太阳下了山,对面不见人的时候,有一群人骑着马,擎着红光闪闪的火把,悄悄向一个人家走近。等着到了竹篱柴门之旁的时候,在狗吠声中,趁着门还未闭,一声喊齐拥而入,让新郎从打麦场上扶起惊呼的新娘打马而回。同来的人则抵挡着新娘的父兄,做个不打不成交的亲家。

印书的字体有许多种:宋体挺秀有如柳字,麻沙体夭娇有如欧字,书法体娟秀有如褚字,楷体端方有如颜字。楷体是最常见的了。这里面又分出许多不同的种类来:一种是通行的正方体;还有一种是窄长的楷体,棱角最显;一种是扁短的楷体,浑厚颇有古风。还有写的书:或全楷体,或半楷体,它们不单看来有一种密切的感觉,并且有时有古代的写本,很足以考证今本的印误,以及文字的假借。

如果你面前的是一本旧书,则开章第一篇你便将看见许多朱色的印章,有的是雅号,有的是姓名。在这些姓名别号之中,你说不定可以发现古代的收藏家或是名倾一世的文人,那时候你便可以让幻想驰骋于这朱红的方场之中,构成许多缥缈的空中楼阁来。还有那些朱圈,有的圈得豪放,有的圈得森严,你可以就它们的姿态,以及它们的位置,悬想出读这本书的人是一个少年,还是老人;是一个放荡不羁的才子,还是老成持重的儒者。你也能借此揣摩出这主人公的命运:他的书何以流散到了人间?是子孙不肖,将它舍弃了?是遭兵逃反,被一班庸奴偷窃出了他的藏书楼?还是运气不好,家道中衰,自己将它售卖了,来填偿债务,或是支持家庭?书的旧主人是这样。我呢?我这书的今主人呢?他当时对着雕花的端砚,拿起新发的朱笔,在清淡的炉香气息中,圈点这本他心爱的书,那时候,他是决想不到这本书的未来命运。他自己未来的命运,是个怎样结局的;正如这现在读着这本书的我,不能知道我未来的命运将要如何一般。

更进一层,让我们来想象那作书人的命运:他的悲哀,他的失望,无一不自然地流露在这本书的字里行间。让我们读的时候,时而跟着他啼,时而为他扼腕太息。要是,不幸上再加上不

幸，遇到秦始皇或是董卓，将他一生心血呕成的文章，一把火烧为乌有；或是像《红楼梦》《水浒传》一般命运，被浅见者标作禁书，那更是多么可惜的事情呵！

天下事真是不如意的多。不讲别的，只说书这件东西，它是再与世无争也没有的了，也都要受这种厄运的摧残。至于那琉璃一般脆弱的美人，白鹤一般兀傲的文士，他们的遭忌更是不可言喻了。试想含意未伸的文人，他们在不得意时，有的采樵，有的放牛，不仅无异于庸人，并且备受家人或主子的轻蔑与凌辱；然而他们天生性格倔强，世俗越对他白眼，他却越有精神。他们有的把柴挑在背后，拿书在手里读；有的骑在牛背上，将书挂在牛角上读；有的在蚊声如雷的夏夜，囊了萤照着书读；有的在寒风冻指的冬夜，拿了书映着雪读。然而时光是不等人的，等到他们学问已成的时候，眼是早已花了，头发是早已白了，只是在他们的头额上新添加了一些深而长的皱纹。

咳！不如趁着眼睛还清朗，鬓发尚未成霜，多读一读“人生”这本书罢！

(有删改)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文章开头先写黄色毛边书值得我们思索，再用对几个字的想象引出方块字的如诗如画，给人以历史的沧桑感和无尽的想象。
- B. 作者随意拈出“飚”“昏”两个字形象描绘出动人故事，表现书里方块字的美丽，既有具体的生活实感，又避免了抽象叙述的枯燥。
- C. 读书人学成时，“眼是早已花了，头发是早已白了”，既不能实现个人抱负，又不能为社会创造价值，作者委婉批评了死读书这一现象。
- D. 这篇文章立足现实，融古入今，涉猎历史而不累赘，运用典故而不拘泥，情旨单纯而摇曳多姿，堪称抒情与议论结合的美文。

8. 文章围绕“书”这一中心，写了哪些与书相关的人？有什么作用？请简要分析。(6分)

9. 这篇文章的结尾简洁、巧妙，请简要分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(34分)

### (一) 文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

文本一：

武曰：“武父子亡功德，皆为陛下所成就，位列将，爵通侯，兄弟亲近，常愿肝脑涂地。今得杀身自效，虽蒙斧钺汤镬，诚甘乐之。臣事君，犹子事父也。子为父死，亡所恨，愿勿复再言！”

(节选自班固《苏武传》)

高三语文 第6页(共10页)

**文本二：**

嗟乎子卿！人之相知，贵相知心。前书仓卒，未尽所怀，故复略而言之：昔先帝授陵步卒五千，出征绝域，五将失道，陵独遇战。而裹万里之粮，帅徒步之师；出天汉之外，入强胡之城，以五千之众，对十万之军，~~疲乏~~之兵，当断羁之马。然犹斩将搴旗，追奔逐北，灭迹扫尘，斩其枭帅，使三军之士视死如归。陵也不才，希当大任，意谓此时，功难堪矣。匈奴既败，举国兴师，更练精兵，强逾十万，单于临阵，亲自合围。客主之形既不相如，步马之势又甚悬绝，疲兵再战，一以当千，然犹扶乘创痛，决命争首。死伤积野，余不满百，而皆扶病，不任干戈。然陵振臂一呼，创病皆起，举刃指虏，胡马奔走。兵尽矢穷，人无尺铁，犹复徒首奋呼，争为先登。当此时也，天地为陵震怒，战士为陵饮血。单于谓陵不可复得，便欲引还。而贼臣教之，遂使复战，故陵不免耳。

昔高皇帝以三十万众困于平城，当此之时，猛将如云，谋臣如雨，然犹七日不食，仅乃得免。况当陵者，岂易为力哉！而执事者云云，苟怨陵以不死。然陵不死，罪也。子卿视陵，岂偷生之士而惜死之人哉？宁有背君亲捐妻子，而反为利者乎！然陵不死，有所为也。故欲如前书之言，报恩于国主耳。诚以虚死不如立节，灭名不如报德也。何图志未立而怨已成，计未从而骨肉受刑，此陵所以仰天椎心而泣血也。

(节选自李陵《答苏武书》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

客[A] 主[B] 之[C] 形[D] 既[E] 不[F] 相[G] 如[H] 步[I] 马[J] 之[K] 势[L] 又[M] 其[N] 悬[O] 绝

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 效，指献出，与《项脊轩志》中“吾家读书久不效”的“效”字意思相同。
- B. 穷，指用尽，与《滕王阁序》中“穷且益坚，不坠青云之志”的“穷”字意思不同。
- C. 执事者，指掌权者，与《烛之武退秦师》中“敢以烦执事”的“执事”意思不同。
- D. 捐，指舍弃，与成语“功不唐捐”中的“捐”字意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 苏武认为皇帝栽培提拔了自己，自己才得以居高位享厚禄，愿为朝廷牺牲一切，即使受到斧钺和汤镬这样的极刑，也心甘情愿。
- B. 李陵率领五千士兵，与单于亲率的十多万匈奴精兵作战，李陵军队死伤惨重，虽然竭尽全力，最后李陵还是被单于俘虏。
- C. 高皇帝曾亲率三十万大军，带领猛将和谋臣，还是被匈奴围困在平城，李陵以此为例说明自己勇猛善战超过高祖，不该受到朝廷如此苛待。
- D. 李陵给苏武写信，表明自己投降匈奴是情势所迫，没有以死殉国是有缘由的，自己绝非贪生怕死之人，希望得到苏武的理解。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)匈奴既败，举国兴师，更练精兵，强逾十万，单于临阵，亲自合围。

(2)何图志未立而怨已成，计未从而骨肉受刑，此陵所以仰天椎心而泣血也。

### (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词，完成14~15题。

贺新郎

刘克庄<sup>①</sup>

国脉微如缕。问长缨何时入手，缚将戎主？未必人间无好汉，谁与宽些尺度？试看取当年  
韩五<sup>②</sup>。岂有谷城公<sup>③</sup>付授，也不干曾遇驩山母。谈笑起，两河路。

少时棋柝曾联句。叹而今登楼揽镜，事机频误。闻说北风吹面急，边上冲梯屡舞。君莫道  
投鞭虚语。自古一贤能制难，有金汤便可无张许<sup>④</sup>？快投笔，莫题柱<sup>⑤</sup>。

(注)①刘克庄：南宋词人。这首词是刘克庄与朋友的唱和之作。②韩五：宋代抗金名将韩世忠，在兄弟中排行第五，被称为韩五。③谷城公：亦称黄石公。传说黄石公曾于谷城山下传授兵书给张良。④张许：指张巡、许远，唐代安史之乱时，两人坚守睢阳，坚贞不屈。⑤题柱：汉代司马相如途经成都升仙桥，在桥柱上题写“不乘赤车驷马，不过汝下也”。

14. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 本词开头用比喻形象指出国家已经到了安危存亡的紧要关头，表达词人的忧思。
- B. 词人曾经谈笑之间大战两河，建立功勋，如今回忆往昔战斗生活，心情极为复杂。
- C. 词人登楼远望，揽镜自照，伤感容颜日老却一事无成，看到国势日非而感慨万千。
- D. 这首词多处运用典故表达词人对国事的忧虑及请缨报国的志向，自然贴切，含蓄深沉。

15. 面对国运衰微的形势，词人发出哪些呼吁？请结合内容简要分析。(6分)

### (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)儒道两家都曾用“行路”形象地论述了积累的重要性，《老子》中说“千里之行，始于足

下”，荀子在《劝学》中说“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

(2)在《师说》中，韩愈对当时耻于从师学习的现象发出慨叹的两句是：“\_\_\_\_\_，  
\_\_\_\_\_。”

(3)欧阳修《醉翁亭记》中，用“日出而林霏开，云归而岩穴暝”描写早晚时分景物的明暗变化，而范仲淹《岳阳楼记》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句与之相比，则更为简洁凝练。

### 三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 7 分)

阅读下面的文字，完成 17~18 题。

书法是用简单的线条写在纸上来表达思想、宣泄情感的形式较为单调的艺术。古代文人与书法有着①。那个年代，没有电脑、手机等现代化的书写工具，公文、家信、诗词，乃至皇上下圣旨，都用手书，文人们的日常书写被后人认可，精品便成了碑帖的范本。古代文人有深厚的文化底蕴，对文学、历史、哲学、天文、地理都有涉猎，因此，他们的书法作品就有了丰富的文化内涵。文人书法的价值并不在于书法本身，而在于书法以外的文人气象与文化格局，他们在书法作品中所彰显的天人合一、物我两忘的情怀和气度，是专业书法家们所②的。

书法成就了文人，文人也激活了书法，文人写书法，不是为了成为专业书法家，而是用另一种形式表达自己。当然，文人将丰富阅历的沉淀、学术修养的积累、天马行空的性格、海纳百川的胸怀这些优势在书法的法度之内得到③的发挥。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18. 文中划波浪线处是个长句,请改成几个较短的语句,可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(4分)

(二) 语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字，完成 19~21 题。

有人说，水果可以当饭吃，既饱腹又减肥。这种说法有科学依据吗？新鲜水果是人类膳食中维生素、矿物质和膳食纤维的重要来源。水果含有有机酸和生物活性物质，( )，降低肥胖与超重的风险，但过量或把水果当饭吃却导致能量超标。水果的营养价值虽然很高，但是缺少人体必需的蛋白质、脂肪以及钙、铁、锌、B族维生素等微量元素。如果长期把水果当饭吃，摄入的营养成分过于单一，可能引起营养不良，( )。如果长期大量摄入水果，果糖不能够及时代谢，会增加肝脏负担，导致体脂代谢异常，增加高脂血症、肥胖、糖尿病的发病风险。

虽然不能把水果当饭吃,但每天吃适量水果有益健康。按照《中国居民膳食指南》的建议,每人每天摄入200~350克新鲜水果比较适宜。如果想控制体重,则可以在餐前吃水果,有利于控制进餐总量;如果胃肠功能不佳,宜在饭后少量食用,减轻消化负担。特殊人群如糖尿病患者应选择升糖指数较低,如李子、柚子、青苹果等,食用水果的时间可选择两餐或者运动前后。总之,水果的营养再丰富,( )。应以正餐为主,水果为辅。

19. 在文中括号里补写恰当的语句,使它与上下文语意连贯、内容贴切,整段文字结构完整、逻辑严密,每处不超过 12 个字。(6 分)

20. 文中画横线的句子有语病,请修改。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(3 分)

21. 概述把水果当饭吃的后果。要求语言简洁流畅,不超过 40 个字。(4 分)

#### 四、写作(60 分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60 分)

有人说,一切的现在都孕育着未来,未来的一切都生长于现在。有人说,唯有放下过去,才能更好地开创未来。对此,你怎么看?

请结合以上材料写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于 800 字。

#### 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京,旗下拥有网站([网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com))和微信公众平台等媒体矩阵,用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长,在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南,请关注**自主选拔在线**官方微信号: **zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线